

# HERALDO DE CASTELLÓN

Año XXI

Oficinas: Mayor, 79 y 81

Viernes 2 de Septiembre de 1910

Dirección telegráfica: HERALDO

Núm. 5.828

## AL DIA POLÍTICO

Sigue preocupando a todo el mundo el actual conflicto de Bilbao. Los señores Merino, Aznar y Canalejas se reunieron ayer tarde en el ministerio de la Gobernación, confiriendo extensamente con las autoridades de Bilbao.

El ministro de la Gobernación, al recibir a última hora a los periodistas, les confirmó la reunión celebrada por las autoridades de Bilbao y los acuerdos que habían adoptado.

El gobierno aprobó ayer mismo la suspensión de garantías en Bilbao y el señor Canalejas telegrafió a San Sebastián para que el Rey firme el mencionado decreto para que lo publique hoy la Gaceta.

La opinión bilbaína y la de toda España ha recibido muy favorablemente la declaración del estado de guerra y la petición de las autoridades al gobierno de la autorización oportuna para suspender las garantías.

Todo el mundo cree que esta es la única manera de solucionar el conflicto.

La misma *Epoca* comentando la declaración del estado de guerra, dice lo que sigue:

«Acaso con una mayor energía por parte de las autoridades en días anteriores no habría sido necesario llegar a este extremo, ni se habría dado lugar a que se prepararan los elementos levantiscos de otras capitales para secundar la acción de los huelguistas de Bilbao. Las debilidades anteriores están produciendo las consecuencias naturales y la situación que aquellas han creado nos obligan a ser muy parcos en nuestros comentarios. Para mantener el orden social é imponer a todos el respeto a las leyes, estamos y estaremos siempre al lado del gobierno.»

Las noticias oficiales recibidas ayer de Bilbao decían que los huelguistas recorrieron las calles. El señor Merino las confirmó, añadiendo que no se habían repetido los sucesos de anteayer.

También dijo el ministro que, si en breve no se resuelve la huelga de Bilbao, el señor Canalejas suspenderá su viaje á Bruselas.

A propósito de todo esto, el gobernador civil de Zaragoza recibió ayer una comunicación de los socialistas panaderos, diciéndole que, si antes de cinco días no se solucionaba definitivamente el conflicto obrero de Bilbao, se declararían en huelga.

El jefe del gobierno se retiró ayer muy temprano á descansar, pues el día anterior solo durmió tres horas; tal es el gran trabajo que sobre él pesa.

El señor Merino tampoco asistió ayer á su despacho oficial y desde su domicilio conferenció telegráficamente con las autoridades de Bilbao.

Aparte del comentario natural á los sucesos de Bilbao se rumoreaba ayer en los círculos políticos que ha sido aplazada la combinación del alto personal de que se viene hablando estos días, pues al señor Montero y Villegas, que era la base de dicha combinación, le faltan unos meses para estar en condiciones de poder desempeñar una cartera.

De todos modos, parece acordado que el señor Alcalá Zamora ocupe la subsecretaría de Gracia y Justicia y se designará también para un alto cargo al hermano del presidente del Consejo, don Luis Canalejas.

Todo esto, si como antes decimos, no se vé obligado á suspender el viaje.

También se decía ayer, que en unión del decreto, suspendiendo las garantías constitucionales en Bilbao, firmará el Rey otros dos decretos, uno admitiendo la dimisión, fundada por motivos de salud, al capitán general de Zaragoza señor Rodríguez Brusón, que fué gobernador militar de Valencia y el otro nombrando para sustituirle al general Huertas.

Y no queda más para esta sección sino que el gobierno francés se propone dar en París, un espléndido almuerzo, el martes próximo, en honor del señor Canalejas, á su paso por Bruselas, al cual asistirán, además,

M. Louis, en representación de M. Fichón, que está ausente, y el señor Pérez Caballero.

## OJEADA UNIVERSAL

Una vez, hallándose en Budapest el emperador Francisco José, dió audiencia pública en el Palacio Real.

Un obrero se presentó todo avergonzado y dijo balbuciente:

—Quisiera un retrato de V. M., dedicado á mí.

—Con mucho gusto lo haré, contestó sonriendo y benévolo el emperador; pero no tengo aquí plumas, ni lápiz.

—Eso no importa, replicó el obrero. Lápiz, lo traigo yo.

Sacólo, en efecto, y lo entregó al emperador.

Francisco José firmó el retrato y después, distraídamente, se guardó el lápiz en el bolsillo.

Viendo que el solicitante no se marchaba, el emperador le preguntó afectuosamente:

—Puedo hacer algo más por usted?

—Sí, Majestad, contestó el obrero ingenuamente. Devolverme mi lápiz.

El Shah de Persia posee una pipa, en la cual fumaba su padre en las solemnidades oficiales, que vale dos millones y medio de francos. Está adornada de diamantes, rubíes y esmeraldas.

El Shah ama su pipa más que su espada. Esta última vale poco: 20.000 francos escasamente.

La mejor espada que hoy existe es la del Gokwar de Bagdad, tessada en cinco millones de francos. El puño y la vaina están cubiertos de diamantes, rubíes, esmeraldas y zafirios.

El Sultán de Marruecos, en fin, posee un raro piano que le ha costado 100.000 francos. Se compone de gran número de pedanzos, cada uno de los cuales fué transportado por un esclavo, para no tener que recurrir al camello, único medio de transporte que hay en el país.

El piano de Muley Hafid es de palos rosas con incrustaciones de oro.

No nos envenezca por la ingeniosa originalidad con que se redactan los reclusos periodísticos hoy. Hace ya mucho tiempo que el reclamo llegó á su apogeo. He aquí un reclamo que publicaron los periódicos de Nueva York, treinta años hace:

«El capitán Crackson y el ingeniero Metrokris se han batido en duelo. Teniendo el último la elección de armas, eligió el duelo con diamantes. Ambos adversarios, provistos cada uno de cinco cartuchos, acudieron al terreno. Los padrinos se subieron á los árboles y el lance comenzó. Los dos primeros cartuchos no hicieron daño alguno; pero la detonación del tercero fué formidable, espantosa. Los padrinos bajaron de sus observatorios. Crackson y Metrokris habían desaparecido. No quedaban más que sus botas, procedentes de la Casa X y Compañía, que no tiene rival en la resistencia del caizado.

Los padrinos redactaron un *sois de clarando* que el honor de los combatientes había quedado satisfecho.»

El Consejo de la Princesa A la señorita A. G.

I Decid á vuestra Princesa que vengo á pedir consejo, que soy Gerinaldo joven aunque parezca ser viejo.

II Mi Princesa; perdonadme, si atrevido os hablo de amor. Sabed, sabed mi Princesa que solo es ese mi dolor.

Los pesares que me abaten que me matan lo diré, suplicando tiernamente sus consejos pediré.

Si yo te contara mis penas de amores, de fijo que lloras porque son dolores.

Y si tu supieras..... ¡besos que me dió!!, no aciertas á explicarte porque me dejó.

Le dije á la Princesa... ¿Puedo contar? Le dije mis penas y la hice llorar.

IV Los consejos que me pides yo nunca los quisé dar. Gerinaldo, eres muy joven; ten paciencia, tenia y á esperar.

V Esto dijo la Princesa á consejos que pedí. Si enfermo penetré á verla, casi muerto me salí.

FERNANDO CALPENA.

Si hay algún placer en que la realidad exceda á la esperanza, comandando todo ilusorio deseo, ese placer no es otro que el de volver á la propia tierra después de ausencia larga; calmansa

los anhelos nostálgicos del espíritu, la memoria dese á recordar con fruición sucesos de la niñez, los ojos no se sacian de mirar, y por el corazón se dilata una satisfacción purísima, que trasciende á lo material de la existencia.

MARQUÉS DE FIGUEROA.

## CARTA ABIERTA

### El puente del Río Seco Sr. D. Emilio Santacruz

Disputado á Cortes por Castellón

Estimado amigo: Habrá visto ó habrá leído usted, que el Sindicato de policía rural, asistiendo humano y diligente á un ruego mio ha habilitado al tránsito público el paso por el río seco.

Ahora le corresponde á usted pertraharse de toda clase de datos y mirando desde el puente á Castellón, á la hermosa capital de la Plana, que no es lo mismo que mirar á Benisagú, pedir en Fomento, desde el primer día que llegue á Madrid, la reedificación de la obra pública de referencia.

Profano en la materia no he de detenerme en la técnica del trazado ni en la disposición facultativa de la obra en cuestión pero castellonense, muy castellonense y hombre de mañana, que no es lo mismo que ser hombre de ayer, protesto, como protesta todo Castellón, de la raquítica que temeraria, de la imprudente construcción del puente nuevo sobre el río Seco, pidiendo nuevamente aquí, en el HERALDO, como antes pedí en los concejos del Ayuntamiento, que se rectifique el mencionado puente en forma que se acomode mejor al tránsito enorme de esta comarca y al destino próspero que el porvenir le reserva á este pueblo.

Y como usted, querido Emilio, es un convecino de la demanda y un gran enamorado de Castellón, no le importuno más sobre el particular, y hago aquí punto, enviándole antes un fuerte abrazo su apasionado y humilde amigo, s. s. q. l. b. l. m.,

J. CASTELLÓ Y TARRAGA.

El sitio donde la manufactura de pipas está más desarrollada es en la ciudad de Rahala, en la Turingia.

Según una de las últimas estadísticas, se viene á fabricar anualmente entre todos los establecimientos que á esta industria se dedican allí, unas 650.000 pipas de espasa de mar legítimas, 5.500.000 de imitación, 5.000.000 de madera, 3.700.000 de barro y 9.650.000 de porcelana; en junto, cerca de 3.000.000 de tubos, 4.700.000 de boquillas y unos 6.500.000 de cajas para las mismas.

DE COLABORACIÓN

## Las escuelas profesionales

Por entender que es tema de actualidad, por creer que todo cuanto se refiere á la enseñanza de nuestros obreros debe interesar á todos, me voy á ocupar de cuestión de tan marcado interés.

Va siendo una de las grandes preocupaciones del mundo pedagógico y del mundo industrial, la educación profesional del obrero. ¿A quién interesa más el problema? ¿difícil sería contestar á esta pregunta. Que si los motivos son distintos, el interés para ambos grupos de gentes, tiene la misma intensidad que impone una colaboración cada vez más intensa.

No puede el maestro del obrero perder de vista el interés profesional de éste, y su porvenir está casi siempre al lado del patrono, en el taller ó en la fábrica. El patrono que en largo y por altura de miras, no puede ni debe desinteresarse de la formación técnica y de la educación general del operario, si quiera sea por la cuenta que le tiene y por el beneficio que puede hacer á esa clase tan digna de atención y de protección por todos conceptos.

La clase patronal que espera que el obrero llegue á sus fábricas movido solamente por la dura ley de la oferta y la demanda está perdida. El egoísmo bien entendido supone otros deberes para con el obrero, y entre ellos figura en primer lugar el de atender con el más vivo interés y de una manera directa, personal y técnica al operario.

El obrero es un colaborador inevitable del patrono. Según sea el obrero, técnico y socialmente considerado así será su industria. Inútil pensar en su florecimiento expansivo de esta manera si no se le capacita de dar un rendimiento y de comprender el valor social, la trascendencia económica del trabajo.

No se puede, no hay que esperar todo del Estado, de la provincia ó del Municipio; es preciso sacrificar algunas ganancias próximas, muchos dividendos activos y no poco tiempo para fomentar la formación del actual y futuro trabajador, verdadero nervio de la industria y del arte industrial.

Así lo van entendiendo no pocos de los modernos industriales, que teniendo cultura para darse cuenta de esta tan

importante cuestión. Ejemplos mil pudiéramos citar demostrativos del interés patronal por la educación profesional de los obreros. Pero solo vamos á recordar uno muy interesante y típico que recogimos de un artículo de que da cuenta la *Revue Pédagogique*. El título del artículo es ya muy sugestivo. Colaboración dice, de los patronos y de los profesores de cursos de adultos. Pero hay más todavía naturalmente en el contenido del artículo. Se advierte en él que los profesores de los cursos de adultos orientan más y más su enseñanza hacia la preparación profesional. Pero añade, que para la realización de su misión, necesitan ponerse en relación con los patronos que emplean y ocupan sus discípulos interesándolos por la obra de la escuela de adultos.

Durante mucho tiempo profesores y patronos no hemos sabido por diversas causas... relacionarnos con gran detrimiento de la educación é instrucción de los obreros.

Hoy ya creemos que es hora de que todos, profesores, patronos y obreros, busquemos una acción común, desinteresada, buscando una verdadera armonía para que no se pierdan las iniciativas que tienden al mejoramiento de las industrias en general y por consiguiente de los artesanos que á ellas dedican sus esfuerzos en constante trabajo.

Así como la escuela primaria necesita la ayuda de la familia, la escuela profesional pide el apoyo del patrono, del industrial y todas las escuelas de todos los grados reclaman la atención, el auxilio y la simpatía de la sociedad entera que la rodea.

No nos cansaremos de repetir que las escuelas de artes industriales ó industriales artísticas, las de industrias propiamente dichas y de artes y oficios en todas sus derivaciones, son dignas de que se les atienda con verdadero interés, porque resuelven un problema social de gran trascendencia de suma utilidad.

Ya iremos citando escuelas y tendencias y resultado práctico y moral de las mismas, en los diferentes artículos que me propongo escribir respecto de esta importante cuestión. Pero yo celebraría que personas autorizadas, más compañeros por ejemplo, sin ir más lejos, dieran también sus opiniones escritas para mejor orientación de estos centros, é ilustración de los obreros y el público en general á la vez que sirva para la implantación de nuevas enseñanzas en la escuela de artes de Castellón y que es, claro está, la que más nos debe interesar.

Precisamente la cosa está en punto de carismelo, como suele decirse. Tanto el señor presidente del Consejo de ministros como el señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes están dispuestos (según tengo entendido) á hacer una reforma trascendental y con tendencias nuevas, en las escuelas profesionales, que me ocupan, por las que siento tan grandes entusiasmos, como no dudo sienten mis buenos compañeros y otras muchas personas altruistas que se interesan por todo lo trascendental, útil y bueno.

También me propongo, como no ahora que se acerca la época de la matrícula en la escuela de artes industriales de Castellón, decir algo que, patronos, obreros y padres de familia, deben tener presente al hacer la matrícula de sus operarios ó de sus hijos, sin perjuicio de hacer cumplir el reglamento en todas sus partes, para el buen orden y marcha de ese Centro de enseñanza.

FERNANDO MARTÍNEZ CERCA, Director de la escuela de artes industriales de Castellón. Requena 25 de agosto 1910.

CURIOSIDADES

## El libro más caro del mundo

El libro más caro del mundo lo posee la Biblioteca vaticana: una Biblia en hebreo, de extraordinario volumen, que pesa 162 kilogramos. Se necesitan tres hombres para moverla.

En 1512 ofrecieron por ella los israelitas al Papa Julio II el peso en oro del libro. Al precio actual de aquél, vale la Biblia 1.875.000 francos.

DE LA PROVINCIA

## ALCALÁ DE CHIVERT.

### Crónica de las fiestas

Esto parece Babilonia. Estamos en plenas fiestas y por todas partes reina la alegría y el buen humor, que se derrucha á caudales.

Se han celebrado, con gran animación las funciones religiosas á nuestro Patrono, con solemne procesión y gran lucidez.

En los dos teatros que hay aquí, se toman en el de la calle de la Estación, dos hilarinas, que son el desahogo en cuestión del *menes* y de *pausa cardo*. Los jóvenes están con este motivo, la *mar* de divertidos y hasta se ponen farrocos.

En el Principal, como ya anuncié, se representaron, con mucho gusto y esplendidez «El puño de rosas», «La Macarena» y «La tragedia de Pierrot». En todas ellas demostraron excelentes aptitudes para actores los jóvenes que tomaron parte. Merecen especial mención por su trabajo, Vicente Pitaroh, que en el papel de «Pierrot» y de «Gu-

rrero-Chabita» estuvo colosal, siendo ovacionado en los dos actos.

Josquín Añó que en sus respectivos papeles del «Delfín», «Terugo» y «Don Luis» bordó con mucho primor su cometido. Su voz agradable de barítono, le valió muchos aplausos.

Felipe Pavia, en «Arlequín», «José Antonio» y «Joselillo», rayó á gran altura, por su voz cómica. Es un tenor cómico con toda la herba. (Va *afistao*).

Los primeros Sorli (Bautista y Vicente) muy requetebien en sus papeles sobrealzando el segundo en el «Pepe» de «El Puñao».

En general todos estuvieron á la altura de las circunstancias cosechando muchas palmas. No hay que olvidar los coros, que salieron muy bien.

Las zarzuelas «El lucero del alba» y «Un par de liles», salieron magníficas.

Los trajes de «La tragedia de Pierrot» procedentes de Valencia, muy hermosos y las decoraciones de Rafael Sanchis un primor. Fueron dos noches gratas para el arte. La música, dirigida por el maestro Caballer, bien.

Ayer, hoy y mañana vienen CORRIDAS DE TOROS y veladas teatrales.

El domingo se verificará el tan anhelado acontecimiento teatral, con el estreno de «Dulcinea» de los jóvenes autores locales ya anunciados.

Y con esto terminarán este año las fiestas que ennobrecen á nuestro Patrono famoso «San Chusneto», que desde lo alto de la hermosa torre nos mira benévolo, extiéndenos su diestra para protegernos.

Do intento ha dejado de hablar de las hermosas tiples hasta lo último, porque así agotará en su honor toda mi admiración y entusiasmo. Lucinda Boix primera tiple dramática, estuvo superior en todos los papeles que representó, siendo muy aplaudida por su *passé* y su modo de decir. Cantazo es un ruiseñor; tiene una voz muy fina, bien trazada y elegante.

La gentil pipireta Angelita Sanchis, es un *desroche* de vivaracha y graciosa solista en escena. Dice y canta con mucha gracia y picardía, tanto es así que las ovaciones más grandes y merecidas fueron para ella. En el papel de «Carmenillo» de «El puño de rosas» fué el delirio, con su agilidad para el baile. ¡Vaya una tiple cómica, que nos ha tocado en suerte!

La caracterista Carmen Cuelo, simpática señorita chivertense, muy acertada y muy bien en sus respectivos papeles.

¡Ah! «Morito» nuestro gentil *cróniqueur* muy requetesuperior en su papel del «San Juan» del «Puño de Rosas». (Morosita aparte y perdonadme el *bombito*.)

Hasta lo otro, que reserará «Un chivertense» el estreno de «Dulcinea» y las otras fiestas, pues «Morito» se retirará un momento por el foro. He dicho.

MORITO.

CASTELLÓN

## NOTICIAS VARIAS.

Apesar de la indisposición que le retuvo en sus habitaciones particulares durante la mañana de ayer, por la tarde marchó á Almazora el digno gobernador civil de esta provincia don Eduardo García Bajo-Gullón con objeto de girar una detenida visita sanitaria á la inmediata población.

El inspector provincial de Sanidad don José Clará acompañó en su breve excursión á la primera autoridad civil de la provincia, sacando ambos señores una impresión deplorable del estado sanitario en que se encuentra Almazora, por las malas condiciones de defensa que ofrece para el caso de una epidemia.

A causa de no tener aguas potables, el vecindario aprovecha para todos los usos particulares, incluso para beber, el agua que discurre por el cauce del Mijares, hecho que por sí solo constituye un gravísimo peligro.

El señor gobernador civil reunió á la corporación municipal para adoptar acuerdos encaminados á velar por la salubridad pública, acordándose desde luego la construcción inmediata de dos nuevos lavaderos; y recabar de todos los particulares que tienen en sus casas pozos ó cisternas facilites agua al vecindario para que no tenga que recurrir á la del río en el caso desgraciado de una epidemia cólica.

Por la noche regresaron á Castellón los señores García-Bajo y Clará, después de haber dado órdenes terminantes para que se cumplan en todas sus partes las disposiciones sanitarias recientemente dictadas.

Hoy tampoco ha asistido á su despacho oficial el señor García-Bajo Gullón, por haberse acentuado las molestias que le causa la afección del oído que viene padeciendo.

Vivamente nos interesamos por el pronto y total restablecimiento del distinguido enfermo.

—El cónsul de España en Cete, comunica que sería conveniente evitar por medio de una publicidad oportuna, la ida á aquella población de los nacionales que van atraídos por los beneficios ilusorios de las vendimias, toda vez que la cosecha será en el presente año muy reducida, á causa de las diversas enfermedades que han atacado la vida.

Blot Frères  
THUIR  
Franco

PP  
Motociclos  
Y TRIGAN  
Eresca

Medero  
valores en metálico  
por Real Decreto  
de 1899

Los pueblos de la Península and no haya Administración unclón los carteros y peatón mas cómodo, sencillo y do, desde 6 céntimos hasta diez clases de fracciones.

El gobierno aprobó ayer mismo la suspensión de garantías en Bilbao y el señor Canalejas telegrafió á San Sebastián para que el Rey firme el mencionado decreto para que lo publique hoy la Gaceta.

MADRID

ELLON

venida  
etillas y reclamos

planas  
publican más de ochocientos

EDICTO  
ORIENTAL

LANGEN & Cia  
MADRID  
Calle del Príncipe, 16  
BARCELONA  
Pasado de Gracia, 30 11

Legítimos  
ca: 1 á 3 cént. caballo-hora

RIA  
de Navegación Marítima

MADEIRA  
sina, Riposte, Catania, Bari, Trieste

de documentación necesaria  
NIA, calle de Colón, 72, Valencia.

de documentación necesaria  
NIA, calle de Colón, 72, Valencia.

de documentación necesaria  
NIA, calle de Colón, 72, Valencia.

de documentación necesaria  
NIA, calle de Colón, 72, Valencia.

de documentación necesaria  
NIA, calle de Colón, 72, Valencia.

—Se nos denuncia, señor fiscal de Su Majestad, que en el pueblo de Herbas y durante las fiestas últimas fué herido de alguna consideración, por disparo de arma de fuego, un vecino de dicho pueblo y que, a pesar de haber transcurrido algunos días, ni se ha practicado ninguna detención ni se cree que se haya verificado la menor diligencia sobre el suceso.

—En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

—Ha regresado de su excursión por el Norte, nuestro que amigo el ex-alcalde y concejal de este Ayuntamiento don José Armengot. Bien venido.

—Los mejores aperitivos están en los Espumosos de Segarra. Especialidad en la frescura de las anchoas y aceitunas rellenas de Anchoa. González Chermá, 84, Castellón.

—En Vinaros se ha ofrecido la vendimia a 2 pesetas arboya y son pocos los propietarios que se han conformado con ese precio, esperando aún que ha de subir al empezar la recolección que será para los primeros días de este mes.

—Las abnegadas Siervas de Jesús de Vinaros, se han ofrecido caritativamente al Ayuntamiento de aquella ciudad para prestar la asistencia a los atacados del cólera en el lazareto, que se prepara, si tuvieran tan desagradable visita.

Tan generoso ofrecimiento ha sido alabado y tomado en cuenta por el ayuntamiento en pleno, que ha transmitido un voto de gracias a la reverenda Comunidad por el sacrificio que tal oferta representa, y lo han hecho constar así en acta.

—Zarza refrescante concentrada.—El mejor de los refrescos. Pedido en todos los Ultramarinos y Droguerías.

—Para asistir a la fiesta de Lidón, de la que es clavario este año, ha regresado de Benicassim en donde veranea con su hermosa hermana, el señor Mingarro.

Terminada la fiesta regresará a las Vilias.

—No es la secretaria de Chilches sino la del ayuntamiento de Campos de Arenoso a la que se halla vacante.

—Se encuentra en la Villa de la señora viuda de Torres, el notable artista valenciano y querido amigo nuestro don Ramón Stois quien, en sus frecuentes excursiones por los alrededores de Benicassim, toma curiosos apuntes que luego trasladó al lienzo con la maestría que corresponde a la justa reputación que goza.

—Desde Octubre próximo se explicarán en la Universidad de los PP. Agustinos del Escorial, además de la carrera de abogado y las preparatorias para el ingreso en las Escuelas Especiales de Ingenieros de Montes, Minas e Industriales, la preparatoria para las de Caminos y Agrónomos.

—En la Sección provincial de Estadística de esta provincia se ha puesto a la venta a 0'50 pesetas, el Nomenclador de la provincia del año 1900, con objeto de que los ayuntamientos que lo necesitan, especialmente para los trabajos preliminares del nuevo Censo de población puedan adquirirlo.

—El Águila Negra y Dorada de Madrid, se vende en los espumosos Segarra. González Chermá, 84, Castellón.

—Se halla vacante la notaría de 3.ª clase de Albalat, que corresponde proveerla al cuerpo de aspirantes.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, de Cabanes, don Rafael Felchá.

—Hállase completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba estos últimos días, nuestro querido amigo don José Bayarri.

Muy de veras lo celebramos.

—El Diario oficial del ministerio de la Guerra llegado hoy a esta capital, anuncia la provisión, mediante concurso entre licenciados del ejército, de la plaza de peatón entre Villarreal y Esplá, dotada con el sueldo anual de 600 pesetas.

Los aspirantes a dicha plaza podrán solicitarla, dentro del mes actual.

—Por este gobierno civil, se ha elevado hoy al ministerio de la Gobernación, el recurso interpuesto por José Claret contra el acuerdo de la Diputación provincial declarando nulas las elecciones municipales celebradas el día 10 del pasado mes de Julio en Oropesa.

—Con objeto de presidir las sesiones de la comisión provincial se encuentra en Castellón nuestro querido amigo, el vice-presidente de la misma, don Arcadio Forcar.

—La importante revista madrileña Nuevo Mundo publica en el número correspondiente a esta semana dos magníficas fotografías del enderrock celebrado, hace unos días, en la cantera de las Obras del Puerto.

—Como otra vez se nos denuncia por los vecinos de las calles Mayor y Barraca, el estado de suciedad en que or-

dinariamente se encuentra el callejón que da acceso a las mismas, hemos de hacer constar a los reclamantes que no es culpa lo que sucede, en ese callejón, del ayuntamiento, que ordena y hace cumplir la limpieza del mismo todos los días, sino de aquellos vecinos desaprensivos que, poniendo a sus intereses particulares los generales, dejan en el mencionado punto todas las basuras de sus casas.

La guardia municipal, por ser poca, no puede vigilar dicha calle y, siendo esto así, sería lo mejor de todo que cualquier vecino amante de las ordenanzas municipales denunciara al primero que sorprendiese ensuciando el citado callejón y así acabaríamos de una vez con lo que sucede.

—PETRÓLEO BARBA, en pomada. Lo mejor para el cabello.—Pídase en farmacias y perfumerías al insignificante precio de 0'15 céntimos la cajita y 0'25 la de doble tamaño.

—Después de pasar una larga temporada al lado de sus próximos parientes los señores de Castelló (don Joaquín) ha regresado a Valencia, la hermosa y elegante señorita Carmen Pascual.

—El administrador de Hacienda de esta provincia don Manuel Micoche ha oficiado al presidente de la Diputación participándole que, atendiendo el acuerdo adoptado por la Comisión provincial interesándole la colación de tapones inodoros en las cloacas y clausura del pozo, existentes en dichas dependencias, ha dado las órdenes oportunas para que se lleven a cabo con toda urgencia dichas medidas sanitarias.

—Ayer se volvió a reunirse la Comisión provincial.

—En el CINE DE LA PAZ.

El día 17 del actual se abrirá nuevamente al público, el cine de la Paz. El local ha sido totalmente transformado, hasta el extremo de ser uno de los mejores de España.

—Mañana volverá a reunirse la Comisión provincial.

—Por exceso de original, dejamos para mañana la publicación de una carta de nuestro ilustrado y activo corresponsal de Cabanes.

—Ha regresado de Benasal, donde ha pasado una corta temporada, la distinguida señora doña Magdalena Ibáñez Villarrog.

—EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló.—Calle del Pueblo, 13, Castellón.

MUNICIPALES.

La alcaldía hace saber que la Junta Municipal de esta capital, en sesión del 27 del pasado mes, ha aprobado el presupuesto municipal de ingresos y gastos que ha de regir en el próximo año de 1911 y, habiendo introducido modificaciones al proyecto presentado por la Comisión de Hacienda y fijado por el Ayuntamiento, se expone al público por ocho días, a contar desde ayer, en cumplimiento de lo que dispone la Real Orden de 16 de Enero de 1879.

RELIGIOSAS.

Mañana, según lo que anunciamos ayer, se cantará, como viápera de la festividad de nuestra excelsa Patrona, la tradicional solemne Salve en el santuario de Lidón.

ESCOLARES.

Por virtud del concurso de Julio último, han sido nombradas maestras de Torre Emborsora doña Higinia Beltrán y de San Vicente (Cortes) doña Josefa Martínez Juárez.

—Del 15 al 30 del corriente mes estará abierta la matrícula para las clases de la escuela de Artes en la secretaría de este centro de cultura.

Oportunamente publicaremos los requisitos que se exigen para ingresar.

—Ha quedado abierta en el Instituto General y Técnico y en la Normal de Maestras, la matrícula oficial ordinaria para el curso académico de 1910 a 1911.

MILITARES.

El regimiento de Tetuán verificará hoy un paseo nocturno, llegando hasta Burriana.

—Hoy publicará el Diario oficial un Real decreto llamando al servicio activo a 75.000 mosos declarados soldados en el presente año, con arreglo a lo prevenido en la ley de reclutamiento.

TEATRALERIAS.

Han quedado fijadas, en los sitios de costumbre, las listas anunciadoras del gran acontecimiento teatral del domingo próximo.

Según nuestras noticias, la demanda de localidades que para dicha función se ha hecho desde Almasora y Villarreal, ha superado los cálculos de la empresa que se ha visto en la necesidad de ampliarlas grandemente y de restringir la venta, para poder corresponder a las demandas que se la hicieron el primer día.

Mucho hemos celebrado la confirmación de todas estas noticias ya que la función del domingo, en vez de beneficios proporcionará pérdidas a la empresa, la que se considera de sobra compensada con la satisfacción de poder proporcionar a los castellonenses un espectáculo del que puedan guardar siempre grata memoria.

—Mañana a las nueve de la noche se celebrará el ensayo general de la ópera «Bohème» que ha de representarse el domingo.

Se permitirá la entrada en el teatro de Verano a todos los que enseñen al portero la localidad de entrada para la función de dicho día.

con gran éxito las corridas de feria, marchará a Madrid nuestro paisano el valiente diestro Ernesto Vernia, para debutar durante la presente canícula en la plaza de Vista-Alegre.

EN LA DIPUTACIÓN.

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial bajo la presidencia de don Arcadio Forcar, informando los siguientes asuntos:

Expediente de expropiación en el término municipal de Vinaros, para la construcción de un edificio para viajeros en la estación de los ferrocarriles del Norte de aquella población.

Idem idem de varias fincas, en término de Altura para la construcción del trozo 3.º de la carretera de Gátova al kilómetro 89 de la de Teruel a Sagunto.

Instancia del alcalde de Alcora solicitando autorización para vender a don José Cervera ciertos terrenos del común de vecinos.

Recurso interpuesto por Jaime Guiral y otros varios contra multas que les ha impuesto el tribunal de jurados del Sindicato de aguas de Castellón.

Idem de José Artola contra el acuerdo adoptado por el ayuntamiento de Villahermosa desatendiendo la protesta que presentó referente a la constitución de la junta de asociados de dicha población.

Así mismo ha acordado la Comisión quedar enterada de un acuerdo adoptado por la junta local de protección a la infancia de La Mata y de una comunicación del señor administrador de Hacienda sobre medidas higiénicas.

—Mañana volverá a reunirse la Comisión provincial.

En el CINE DE LA PAZ.

El día 17 del actual se abrirá nuevamente al público, el cine de la Paz. El local ha sido totalmente transformado, hasta el extremo de ser uno de los mejores de España.

—Mañana volverá a reunirse la Comisión provincial.

—Por exceso de original, dejamos para mañana la publicación de una carta de nuestro ilustrado y activo corresponsal de Cabanes.

—Ha regresado de Benasal, donde ha pasado una corta temporada, la distinguida señora doña Magdalena Ibáñez Villarrog.

—EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló.—Calle del Pueblo, 13, Castellón.

MUNICIPALES.

La alcaldía hace saber que la Junta Municipal de esta capital, en sesión del 27 del pasado mes, ha aprobado el presupuesto municipal de ingresos y gastos que ha de regir en el próximo año de 1911 y, habiendo introducido modificaciones al proyecto presentado por la Comisión de Hacienda y fijado por el Ayuntamiento, se expone al público por ocho días, a contar desde ayer, en cumplimiento de lo que dispone la Real Orden de 16 de Enero de 1879.

RELIGIOSAS.

Mañana, según lo que anunciamos ayer, se cantará, como viápera de la festividad de nuestra excelsa Patrona, la tradicional solemne Salve en el santuario de Lidón.

ESCOLARES.

Por virtud del concurso de Julio último, han sido nombradas maestras de Torre Emborsora doña Higinia Beltrán y de San Vicente (Cortes) doña Josefa Martínez Juárez.

—Del 15 al 30 del corriente mes estará abierta la matrícula para las clases de la escuela de Artes en la secretaría de este centro de cultura.

Oportunamente publicaremos los requisitos que se exigen para ingresar.

—Ha quedado abierta en el Instituto General y Técnico y en la Normal de Maestras, la matrícula oficial ordinaria para el curso académico de 1910 a 1911.

MILITARES.

El regimiento de Tetuán verificará hoy un paseo nocturno, llegando hasta Burriana.

—Hoy publicará el Diario oficial un Real decreto llamando al servicio activo a 75.000 mosos declarados soldados en el presente año, con arreglo a lo prevenido en la ley de reclutamiento.

TEATRALERIAS.

Han quedado fijadas, en los sitios de costumbre, las listas anunciadoras del gran acontecimiento teatral del domingo próximo.

Según nuestras noticias, la demanda de localidades que para dicha función se ha hecho desde Almasora y Villarreal, ha superado los cálculos de la empresa que se ha visto en la necesidad de ampliarlas grandemente y de restringir la venta, para poder corresponder a las demandas que se la hicieron el primer día.

Mucho hemos celebrado la confirmación de todas estas noticias ya que la función del domingo, en vez de beneficios proporcionará pérdidas a la empresa, la que se considera de sobra compensada con la satisfacción de poder proporcionar a los castellonenses un espectáculo del que puedan guardar siempre grata memoria.

Enfermedades de los ojos

Doctor Marín

Exayudante de los Doctores Agullar, de Valencia, y del Instituto Oftálmico de Madrid

Operaciones de cataratas, fistulas legimales (curación radical en 25 ó 30 días), iridectomias (pupilas artificiales), entropion (pestañas), etc., etc., con los medios más modernos de esterilización.

Corrección exacta de la miopía (vista corta), de la presbicia (vista cansada) y del astigmatismo por medio del oftalmómetro.

Plaza de la Paz, 8. -- CASTELLÓN

A los Propietarios de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA.

Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que les paralice su desarrollo y su fruto alcance buen tamaño y sanidad para el embarque.

Precio 0'19 pesetas litro. Despacho: Calle Alcora, núm 43.—Castellón.

J. BALLESTER

MÉDICO -- OCULISTA

Ex-alumno de los Hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.--LA CENIA

SUPERNUMERARIOS Cabezas de familia Antonio Fabregat Fauró, Ramón Celades Vicent, Francisco Ferrer Galdunoh y Luciano Lázaro Pascual, de Castellón.

Capacidades José Vicente Almela Agost y Francisco Tomás Traver, de Castellón.

DIARIO DE AVISOS SARTORIAL

Viernes 2.—San Antolín. Sábado 3.—San Sandalio.

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Clara.

REGISTRO CIVIL

Ultimamente se han hecho las siguientes inscripciones: Nupcias.—Carmen Verchill Martínez, Moción Trado 6; Carmen Aruffat Ramón, Rosario 14.

Nupcias.—Dolores de los Reyes Beltrán, de nueve meses, San Vicente (Grao); Federico González Albert, de 54 años, Castellar, 5.

Matrimonios.—Ninguno.

Ampliación de un Edicto

Don Ramón Maraisa y Beltrán, juez de instrucción del Distrito del Hospital de esta ciudad.

Por el presente que se expide, en méritos del sumario que instruyo bajo el número doscientos ochenta y cinco de este año sobre usurpación de la patente número treinta y un mil seiscientos ochenta a nombre de la Compagnie pour la fabrication des Compteurs et Materiel d' Usines a Gaz para un contador para corrientes alternativas, concedida en cuatro de Mayo de mil novecientos tres y expedida en primero de Agosto del mismo que fué declarada puesta en práctica siendo el querrelante, la dicha Compagnie para la fabricación de contadores y material para fábricas de gas, representado por el Procurador don Salvador Vilaregut.

Se hace saber que, con auto de cinco de los corrientes, fué admitida la expresada querrela que en el mismo día se constituyó el Juegado en la Ronda de la Universidad casa número 20 de los señores J. Dalmau Montero, Sociedad Recomendada habiéndose ocupado catorce contadores contrahidos de la marca B. F. A. por estar comprendidos dentro de dicha patente, de los que se incautó el juzgado dejando en dicho local multitud de piezas para la fabricación de dichos contadores con la prohibición de usarlos, habiéndose entendido dicha diligencia con don José Dalmau Montero gerente de la mencionada Sociedad y se requiere a todas las personas para que se abstengan de fabricar contadores de los de la Patente número treinta y un mil seiscientos ochenta, objeto de la querrela, así como también de adquirir y vender contadores que no estén fabricados por la Compagnie pour la fabrication des Compteurs et Materiel d' Usines a Gaz a cuyo nombre fué expedida dicha patente número treinta y un mil seiscientos ochenta, bajo las responsabilidades a que haga lugar con arreglo a la Ley; ENTENDIÉNDOSE QUE ESTA AMPLIACIÓN ES REFERENTE A LA FACULTAD QUE TIENE LA SOCIEDAD QUERRELLANTE, PARA PODER FABRICAR, VENDER Y QUE SE PUDE DE BELL ADOQUIRIR CONTADORES DE LA PATENTE NÚMERO TREINTA Y UN MIL SEISCIENTOS OCHENTA.

Dado en Barcelona a treinta de Julio de mil novecientos diez.

RAMÓN MARAISA. El actuario H. J. FRANCISCO JUST.

Colegio de Escuelas Pías

Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula, de primera y segunda enseñanza y preparación para Comercio, Correos y Telégrafos.

Se admiten alumnos externos, encomendados, mediopequeños e internados.

ULTI

Por Telégrafo y Tel (SERVICIO DE LA NOCHE) Madrid 2 de Septiembre

El conflicto de Bilbao

En las fábricas que en este momento suspendió el trabajo, ayer no pudo.

Se han ensañado las calles de Bilbao de la capital, a fin de que, con más seguridad, pueda maniobrar la huelga.

En la calle del Correo, un obrero, a cuyo frente iba Perrot intentó detener un carro orgánico. Perrot fue disuadido por un rato con el carretero, produciéndose un gran altercado. Interviniendo la guardia civil y carabineros, huieron dispersándose los huelguistas, quienes, con trescientos obreros mineros, se fueron a trabajar en la zona de construcción del malecón de Colerío. La benemérita cargó con los revoltosos, quienes huieron.

A la salida del Centro Obrero, se vieron obreros federados de Colerío. Resultó el obrero Juan Linares una patallada en el brazo de otra en la región parietal.

En la calle de Herandi, un huelguista intentó volcar un cargado de mercancías, lo cual impidió el tránsito.

Con objeto de reforzar la guardia de Bilbao llegó ayer a la capital un cuadrón de Talavera que establece zona minera.

Ahora reina tranquilidad. Con el ceremonial de costumbre declaró la ley marcial.

Los elementos socialistas ayer sus hojas publicando un folleto de «El Ejército y Armada» «El ejército ante las huelgas», por Domingo Álvarez. La autoridad ordenó la recogida de las hojas.

Los carros circularon normalmente el día, no ocurriendo incidentes que el citado en que interviniera.

El número de concusiones fué el mismo.

Las obras de empalme de la zona de Robla y Santander, así como operaciones de transbordo de mercancías en Luchana, fueron suspendidas por la fuerza de la guardia civil. Los obreros se retiraron los alborotados por rechechos de nuevo, se produciendo multitud de rebeldías dispersados otra vez por la fuerza.

Las noticias oficiales recibidas ayer en el ministerio de la Gobernación son optimistas.

Según ellas, no se ha repetido el disturbio y se trabaja en las fábricas, si bien continúan los huelguistas adoptando una actitud pacífica.

La huelga en Zaragoza. Ayer comenzó el paro general de las primeras horas de la mañana muchos obreros al Federación Obrera, desde comités de fábrica.

Numerosos grupos de mujeres rieron las calles invitando a los obreros de las fábricas a abandonar el trabajo. Los obreros salían de las fábricas con sus familias.

Un grupo de huelguistas de la Unión Alcohólica, conferenció con los patronos, quienes accedieron a que sus obreros se retiraran a sus casas.

También accedieron a lo mismo los obreros de muchos fábricas.

En la calle de Blanca se produjeron incidentes frente a la fábrica de trajes, que no tuvo consecuencias.

Por la tarde se amplió el paro, declarándose en huelga rarios modeladores, ajustadores, filetes, tapiceros, pintores, los de la fábrica Veneciana de Paletas alcohólicas de Zudó.

Una comisión de huelguistas se reunió con los operarios de la Fábrica de Gas, pero éstos no abandonaron el trabajo.

Huelgas también las corseteras, tejedoras, traperas, etc.

La Federación obrera se ha reunido en sesión permanente. Los obreros recorren las calles con actitud pacífica, pero han comisionado para que visiten las casas y talleres que no paralicen el trabajo, invitándoles a hacer lo mismo.

Se ignora la duración de la huelga, pues dependerá de la situación de los obreros.

En los Bancos y fábricas obreros civil hay fuerzas para salir a la calle al primer momento. La impresión es que el paro tenderá a ser bastante, aunque no general.

Cognac C

rulla Dulce Es Son los pro La marca CAR

de Bilbao llegó ayer a la capital un cuadrón de Talavera que establece zona minera.

Ahora reina tranquilidad. Con el ceremonial de costumbre declaró la ley marcial.

Los elementos socialistas ayer sus hojas publicando un folleto de «El Ejército y Armada» «El ejército ante las huelgas», por Domingo Álvarez. La autoridad ordenó la recogida de las hojas.

ULTIMA HORA - (Agencia Mencheta)

Por Telégrafo y Teléfono

(SERVICIO DE LA NOTICIA) Madrid 2 de Septiembre.

El conflicto de Bilbao

En las fábricas de que anteaer se suspendió el trabajo, ayer no se reanuda.

Se han ensenado las calles principales de la capital, á fin de que, con más seguridad, pueda maniobrar la caballería.

En la calle del Correo, un grupo de obreros, á cuyo frente iba Peresguera, intentó detener un carro cargado de mercancías.

Trescientos obreros mineros impidieron ayer que se trabajara en las obras de construcción del malecón del río Coterio.

En la salida del Centro Obrero, cuestionaron seis obreros federados riendo. Resultó el obrero Juan Lirari con una puñalada en el brazo derecho y otra en la región parietal.

En la calle de Heranzi, un grupo de huelguistas intentó volcar un carro cargado de mercancías, lo cual impidió la benemérita.

Con objeto de reforzar la guarnición, de Bilbao llegó ayer á la capital, el escuadrón de Talavera que estaba en la zona minera.

Ahora reina tranquilidad. Con el ceremonial de costumbre se declaró la ley marcial.

Los elementos socialistas repartían ayer unas hojas publicando un artículo de «El Ejército y Armada» titulado «El ejército ante las huelgas».

Los carros circularon normalmente todo el día, no ocurriendo más disturbios que el citado en que intervino Peresguera.

El número de coacciones fué grandísimo.

Las obras de empalme de las líneas de Robla y Santander, así como las operaciones de transbordo de mercancías en Luchana, fueron suspendidas.

Acusó fuerza de la guardia civil, y entonces se retiraron los alborotadores, pero rechos de nuevo, se presentaron en actitud francamente rebelde, siendo dispersados otra vez por la fuerza.

Las noticias oficiales facilitadas ayer desde el ministerio de la Gobernación son optimistas.

Según ellas, no se ha repetido ningún disturbio y se trabaja en algunas fábricas, si bien continúan los grupos de huelguistas adoptando una actitud pacífica.

La huelga en Zaragoza

Ayer comenzó el paro general. Desde las primeras horas de la mañana acudieron muchos obreros al Centro de Federaciones Obreras, desde donde el comité ábs órdenes.

Reinó gran entusiasmo. Numerosos grupos de mujeres recorrieron las calles invitando á los obreros de las fábricas á abandonar el trabajo.

Un grupo de huelguistas estuvo en la Unión Alcohólera, conferenciando con los patronos, quienes accedieron en seguida á que sus obreros huelgasen.

También accedieron á lo mismo los patronos de otras muchas fábricas.

En la calle de Blanca se produjo un incidente frente á la fábrica de luz eléctrica, que no tuvo consecuencias.

Por la tarde se amplió bastante el paro, declarándose en huelga los operarios modeladores, ajustadores, albañiles, tapiceros, pintores, los obreros de la fábrica Veneciana de París y de la alcohólera de Zuñé.

Una comisión de huelguistas fué á ver á los operarios de la fábrica del Gas, pero éstos no abandonaron el trabajo.

Huelgan también las corseteras, guarnicioneras, tejedoras, traperas y modistas.

La Federación obrera se ha constituido en sesión permanente. Las tropas siguen acuarteladas.

Los obreros recorren las calles en actitud pacífica, pero han nombrado comisiones para que visiten las fábricas y talleres que no paralicen los trabajos, invitándoles á hacerlo.

Se ignora la duración de la huelga, pues dependerá de la situación de Bilbao.

En los Bancos y fábricas de luz y gobierno civil hay fuerzas preparadas para salir á la calle al primer aviso.

La impresión es que el paro va extendiéndose bastante, aunque no llega

á hacerse general. A pesar de ello, el público permanece indiferente.

Probablemente hoy no se publicarán periódicos.

En libertad

El juzgado militar decretó ayer la libertad provisional del redactor jefe de «España Nueva» Augusto Vivero, bajo fianza personal. El auto fué dictado después de las seis de la tarde, por cuya razón no se le habrá libertad hasta hoy.

La cogida de Bombita

En la corrida celebrada ayer en Málaga, fué enganchado el Bomba por el tercer toro, siendo volado apartosamente. Fué conducido á la enfermería, donde se le apreció una herida con desgarrero muscular en la cara interna del tercio medio del muslo derecho, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Le asistieron los doctores don Sebastián Pérez Lourizón, don Francisco Morales, don Zoilo Zenón Zalabardo, don José Rodríguez y don Enrique Rivera Pons.

Bombita sufrió la cura con gran entereza rodeado de sus amigos, entre ellos, el diestro malagueño Rafael Gómez, gran amigo de Ricardo.

Dícese que tardará á curarse veinte días.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE LA TARDE) Septiembre 2 á las 16'10.

Canalejas

Esta mañana ha recibido á los periodistas el señor Canalejas y ha conversado con ellos largo rato sobre los asuntos de actualidad, manifestándoles que no se tenían noticias de haber ocurrido nada en Bilbao, Zaragoza, Barcelona y otras capitales amenazadas por el elemento obrero.

Tampoco ocurre en política novedad alguna digna de especial mención.

En Provincias DE BARCELONA Conferencia importante

El gobernador civil de Barcelona ha celebrado esta mañana una larga conferencia telefónica con los señores Canalejas y Merino.

Estos le han preguntado si era posible que en la Ciudad Condal separarse el movimiento obrero de solidaridad con los huelguistas de Bilbao.

El gobernador civil les ha contestado que en toda la provincia reina tranquilidad y no es de esperar que ésta se turbe con tal motivo.

En todas partes impera la serenidad y cordura de los obreros, los cuales, influenciados por los relatos y escritos de la prensa condenando el paro general por las fatales perturbaciones que ocasionaría, se muestran muy conformes con su conducta actual y no tienen el propósito de modificarla.

Además, las autoridades, siempre previsoras, tienen tomadas las medidas necesarias y suficientes para evitar cualquier anomalía en la población.

En ella, huelgan actualmente 750 obreros, número á todas luces insignificante, teniendo en cuenta la numerosa masa obrera que hay en Barcelona.

Como extensión del movimiento huelguista, también ha dicho el señor Muñoz, que esta mañana le han visitado trescientos operarios de la sociedad constructora de automóviles La Hispano-Suiza haciéndole varias reclamaciones de carácter económico que no tienen nada que ver con el conflicto de Bilbao.

Como se ve, la impresión de la tranquilidad que reina en Barcelona, según los informes transmitidos por el gobernador, es buena y por ello el gobierno no ocultaba esta tarde la satisfacción que le ha producido.

DE ZARAGOZA

El general Huertas

Esta mañana ha llegado á Zaragoza el nuevo capitán general de Aragón, señor Huertas.

En la estación ha sido recibido por las autoridades civiles y nutrida representación militar.

El general Huertas, con sus ayudantes se ha trasladado, en coche, á Capitanía general.

Tranquilidad

De la misma capital aragonesa telegrafían que el conflicto obrero, inicia

do anteaer, como acto de solidaridad con los bilbaínos, tiende á mejorar, siendo hoy, muchos más que ayer, los obreros que han vuelto al trabajo.

Según las precauciones por parte de las autoridades, pero los obreros no salen de su actitud pacífica, reinando tranquilidad en toda la población.

Poseción y revista

Inmediatamente de llegar á Zaragoza, se ha posesionado de su alto cargo, el nuevo capitán general señor Huertas.

Después de ésto, ha revistado, seguido de su Estado Mayor, á las fuerzas de la guarnición, desfilando éstas ante su presencia, al finalizar el acto, en columna de honor.

Pidiendo permiso

El capitán general dimisionario de Aragón, señor Rodríguez Brusón ha pedido permiso al gobierno para poderse trasladar á San Sebastián, por una temporada, con objeto de atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

Indisposición

El gobernador civil de Zaragoza, don Fernando Weyler, se hallaba hoy bastante indispuesto, hasta el extremo de no haber podido abandonar el lecho y asistir á la estación para recibir al general Huertas.

DE BILBAO

¿Mejora el conflicto?

Durante todo el día de hoy ha habido gran ansiedad por conocer noticias del conflicto de Bilbao.

Las noticias han escaseado en extremo, pues no han circulado ni «canards» más ó menos aventurados.

A última hora se han recibido noticias del gobernador civil que acusan completa tranquilidad, tanto en la capital como de la zona minera.

Hoy ha sido mayor que ayer, el número de operarios que han vuelto al trabajo.

De la actitud moderada y transigente de patronos y obreros parece desprenderse—según el gobernador—que se avecina una pronta y feliz solución.

La autoridad militar emplea las medidas coercitivas con gran tictio y suavidad, dejando para los casos extraordinarios las resoluciones enérgicas, que también emplearía inmediatamente.

Habla Canalejas

Según nos ha dicho esta mañana á los periodistas, el señor Canalejas, éste se halla disgustado con los elementos directores de la Casa del Pueblo de Bilbao, por un manifiesto que han publicado dándole la culpa al gobierno de todo lo que ocurre á los mineros bilbaínos, en la presente huelga.

No puede darse mayor injusticia—ha dicho el jefe del gobierno—al echarnos á nosotros las culpas de todo, siendo así que nosotros nos hemos desviado tanto y seguimos desviándonos, por encontrar una solución que armonice los deseos de patronos y obreros, que dudo que ningún gobierno llegue á hacer lo que hemos hecho nosotros para terminar con la huelga.

Primero enviamos á Bilbao al señor Ascárate, con una comisión del Instituto de Reformas Sociales para estudiar y resolver el conflicto.

Si no lo consiguieron no fué culpa de sus buenos deseos, ni de los del gobierno.

Pidieron después los mineros que fuera un ministro quien, trasladándose á dicha capital, gestionara la terminación de tan engorroso asunto y allí fué el señor Merino que tampoco pudo conseguir ninguna solución práctica, por los prejuicios que animaban á patronos y obreros.

Estos pidieron después que, por Real decreto se modificase la jornada del trabajo, y ésto era imposible, porque los intereses de tantas y tantas personas no pueden estar á merced de las resoluciones de una sola.

Ultimamente, pidieron los huelguistas al gobierno que retirase las tropas y nosotros les hicimos ver el alcance que tenía la medida, nada hostil á sus propósitos é intereses y solo encaminada á garantizar el orden público.

—¿Qué quieren más los obreros? Les hemos dado cuantas soluciones hemos podido encontrar y ellos no han querido aprovecharlas, mientras que los patronos, por su parte, han mantenido siempre las mismas conclusiones.

Solo nos faltaba, pues, á nosotros que después de meterlos á redentores nos echen la culpa de todo.

Mencheta.

Septiembre 2 á las 17'10.

Llamamiento á filas

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una disposición llamando al servicio activo de las armas á 75.000 hombres del actual reemplazo.

De dicha cifra corresponden á la zona de Valencia núm. 41, 880; á la núm. 42, 731; á la núm. 43, 799; á la de Játiva, 771; Alcira, 715; Castellón, 852; Vinaros, 637; Alicante, 858, y Alcoy, 764.

El cólera

En vista de las alarmantes noticias que se reciben acerca del avance hácia España de la epidemia cólerica, el gobierno ha acordado extremar las medidas sanitarias.

Atropello

El automóvil de un rico hacendado de esta Corte ha atropellado al motociclista don José Patricio, causándole lesiones gravísimas.

En el mismo automóvil ha sido conducido el señor Patricio á una finca de su propiedad próxima al lugar del suceso donde se le ha practicado una detenida cura.

La moto ha quedado completamente destruada. El chauffeur que guiaba el vehículo ha sido detenido.

DE BILBAO

Las huelgas

La cuestión pendiente sigue en el mismo estado. La noche última ha transcurrido en completa tranquilidad.

Los guardias de seguridad prestan servicio armados de carabinas. Una comisión del Círculo Industrial ha conferenciado con el gobernador y el capitán general haciéndoles presente, que si el lunes no reanudan los huelguistas el trabajo procederán al cierre de todas las fábricas.

CORUÑA

Conflicto solucionado

Gracias á la eficaz intervención de las autoridades ha sido conjurado el conflicto promovido por los contratistas del hospital de Santiago.

ALHUCEMAS

Llegada del gobernador

Ha llegado á bordo del vapor correo «Vicente Ferrer» el comandante militar de esta plaza señor Cumplido.

Intento de suicidio

En el vapor «Sevilla» anclado en esta rada, ha intentado poner fin á sus días el sargento de infantería José Bejarana, que habia embarcado á bordo de dicho buque para regresar á la península.

Varios tripulantes han impedido que llevase á cabo su descabellado propósito. El Bejarana se ha encerrado en un camarote donde se ha hecho fuerte, amenazando con un revólver que empuñaba á cuantos intentaban acercarsele.

PARÍS

La aviación

Esta mañana han cruzado el Sena nueve aviaadores. Se han registrado vuelos brillantísimos.

LONDRES

Insurrección

Telegramas recibidos de Filipinas,

dán cuenta de una insurrección que ha estallado en el territorio de Nueva Vizcaya.

Capitaneá á los rebeldes el ex-gobernador de la provincia de Iloilo. Han salido de Manila fuerzas del gobierno para castigar á los insurgentes.

ROMA

Próximo consistorio

El Papa se propone reunir á los cardenales en consistorio para el próximo mes de Noviembre, con objeto de conceder el capelo cardenalicio al patriarca de Lisboa, arzobispos de Londres y París, nuncio de Viena y otros varones.

Entre los agraciados no figura ningún prelado español.

La «Gaceta»

Entre otras disposiciones inserta las siguientes: Suprimiendo las garantías constitucionales en la provincia de Vizcaya. Admitiendo la dimisión del capitán general de Aragón señor Rodríguez Brusón.

Nombrando para sustituirle al general Huertas.

Lo que dice la Prensa

«El imparcial»

Trata con gran extensión del acto llevado á cabo por el gobierno suspendiendo las garantías constitucionales en la provincia de Vizcaya.

Graves, gravísimas debían ser las circunstancias—añade—para obligar á Canalejas hechar mano de un recurso que siempre combatió.

Aplauda al gobierno por la medida adoptada, afirmando que la opinión le aplaude.

«El Liberal»

Considera de difícil solución el grave problema que entraña la cuestión bilbaína.

Se opone terminantemente á la formación de un gabinete militar, que pudiera ser un puente para dar paso á un gobierno reaccionario.

Mencheta.

Alcance local

Miraco

Por referencias particulares, sabemos que anoche fué víctima de un atraco el cochero de nuestro querido amigo, el digno administrador de Correos de Valencia, don Ismael González Sotelo.

Se dirigía en las primeras horas de la madrugada, dicho criado, desde la mesita del Collet, propiedad del señor González, á Castellón, cuando, al llegar al cruce de la carretera de Morella y la que conduce á dicha masía, le salieron al encuentro tres desconocidos armados de escopeta á los cuales tomó en un principio como cazadores, el atracado.

Los atacadores se apoderaron, después de breve lucha, del cochero, al que robaron cuarenta y tantas pesetas que llevaba encima, dejándole en libertad acto seguido con las ropas hechas trizas y el cuerpo lleno de golpes y arañazos.

Durante todo el día de hoy, parejas de la guardia civil están practicando indagatorias y registros por los alrededores del sitio de la ocurrencia.

Según parece el golpe no iba dirigido contra el infeliz criado, sino contra su señorito que suele verificar muchas veces, por la noche, dicho recorrido.

Société Generale de Transports Maritimes á vapeur

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 21 de Septiembre directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés Plata, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona, RIPOL y COMP., Dormitorio de San Francisco, 25, principal—BARCELONA. (Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona.)

Nueva Clínica

— DR —

Enfermedades de los OJOS

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS CIENTÍFICOS

Dirigida por el Médico-Oculista Dr. D. Ramiro Herrero

Ex-Ayudante oficial de la consulta de enfermedades de los ojos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y Ex-Ayudante de los doctores Cortés y Marquez de Madrid.

Mayor, 2 - GASTELLON - Mayor, 2

Horas de consulta: De 10 á 1

NOTA.—Se practican toda clase de operaciones, Oftalmómetro para la corrección del astigmatismo y graduación de lentes. Depilación eléctrica y empleo de todos los tratamientos modernos.

Cognac Carulla Fine Champagne - Marca bola Roja @ Ron Naná Viejo Superior @ Anisete Carulla Dulce Especial @ Anís Carulla Seco Especial @ Gran Licor Sámely El mejor digestivo.

Son los productos más superiores que se conocen @ JOSÉ CARULLA SABATES - Lérida

La marca CARULLA es la solicitada por los inteligentes @ De venta en los Ultramarinos de

NATALIO GIMENO

Plaza de la Constitución, 35 - CASTELLÓN

ojos

Marín

de Valencia, y del Insti-Madrid (curación radical en 25 ó 30 (pestañas), etc., etc., con los de la presbicia (vista cansada)

CASTELLÓN

NARANJOS

se combate con la DUCHA NANA se consigue que los naranjos paralicen su desarrollo y su crecimiento.

43.—Castellón.

STER

LISTA

General de Madrid y ex-ayudante de la casa de la familia Fabril Dürkopp

Delegación en Castellón: - GERVANTES - 14

legado don Arturo Arqueros y participa al público que agotada la primera remesa de máquinas de Doméstica Bobina Central, sólo una nueva y fuerte remesa de máquinas Doméstica Bobina Central de mesa de 2 gavetas por peso, 130 duros!

concesión se hará á las provincias de Valencia y Alicante.

VERTENCIAS: La Compañía Fabril Dürkopp ha establecido desde 1840. En su fábrica de Bielefeld, trabajan continuamente 6.000 operarios. Muy en breve dará una fotografía de 2 metros de altura.

La máquina Doméstica Bobina Central, sirve para coser y bordar y construcción, es más ligera y que otra máquina Doméstica Central de las más acreditadas.

Esta delegación, Cervantes 14, en su por 3 años, la máquina pp, en cuyo tiempo hará cuantiosas reparaciones gratis, incluidas.

Se cuenta con hábiles mecánicos en las 3 provincias levantineas. El público debe prescindir ya de las CONSEJAS. Máquinas para no hay NINGUNA MALA, pues comprenderán mis amables lectores que está largos años una fábrica haciendo MÁQUINAS para hacer ropa, debiendo tener entendido que generalmente se venden á el comprador no la pagaría mala. Por esto, y por su crédito de cesarar todas.

ni casa, Cervantes 14, encontrando público aceite y piezas sueltas por 40 por 100 más barato.

Delegación montará en breve en Valencia y Alicante, cuando después otras provincias. 14—CERVANTES—14

Oposiciones

El ingreso en la Compañía Arrendataria de Tabacos

del 1.º de Octubre funcionará en la capital, una Academia destinada á preparación completa para el ingreso en el citado cuerpo, debiéndose presentarse no se admitirá inscripción alguna después de la apertura de la proximidad de las oposiciones.

Para más detalles dirigirse al oficial de la Academia de la ciudad. Compañía Arrendataria de Tabacos, FRANCISCO BARRERO POMER.

Nueva sastrería

LA PARISIÉN

El señor Llanos Pazoual, distinguido y reputado casa Pierson de París, ha establecido en Castellón una sastrería, prouidit y económica en clase de prendas para caballero. Se ofrecen en uniformes y sbrigos. MAYOR, 18—CASTELLÓN

Academia politécnica

Ingenieros civiles y Arquitectos Ayudantes de Obras Públicas

sean de Ingenieros, RRERAS MILITARES por do de Estado Mayor y Artillería. Director: D. Luis Velasco, Ing.º de los. Reina, 43-2.º dupd.º Madrid. 1840.

ELECTRICIDAD

Instalaciones de luz, timbres y similitud a la misma, se colocan dentro y fuera de la población. Servicio de toda clase de materiales, eléctrico y ferretería.

PRECIOS DE FÁBRICA

Udo García de Alvarez—S. Sora—9-Burriana (Castellón).

# COMPANIA FABRIL DURKOPP

Máquinas para coser al contado y á plazos de 2-50 semanas. - Bicicletas, Motocicletas, Automóviles y piezas sueltas para todas las Máquinas  
 Delegado en las provincias de Castellón, Valencia y Alicante, **DON ARTURO ARQUEROS Y TRIGAN**  
 AGENTES.-Castellón, D. Antonio Mercé, tienda de Máquinas. - Valencia, D. Narciso Mercé, c. Santa Teresa  
 Búscanse agentes en todos los pueblos.-Dirigirse al Delegado  
 NOTA.—La máquina Durkopp Babina Central (Doméstica), es más potente, ligera y silenciosa que cualquiera otra máquina doméstica Babina Central de las más famosas.

Línea de vapores Tintoré.- **BARCELONA**  
 Servicio fijo y semanal entre **Castellón y Barcelona**  
 Vapor "NUMANCIA"

Vías de ida: Sale de Castellón todos los miércoles por la tarde, para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.  
 Vías de Regreso: Sale de Barcelona los DOMINGOS á medio día, para llegar á Castellón los LUNES mañana.  
 La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado.—En Castellón, hasta el martes.  
 ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS  
 NOTA.—El vapor atracará junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora á hecho el gran sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al paso por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.  
 Para más informes.—EN CASTELLON: Señores Doménech y Cerdá hermanos, P. Pas, 3.—EN BARCELONA: Señores Doménech y Cerdá hermanos, Paseo Colón, núm. 17.

**TALLER DE CONSTRUCCION DE G. ENRIQUE FINK.**  
 Antes de Bartle  
 ARMADURAS MIXTAS Y DE HIERRO  
 VIGAS DE CARCA Y LAMINADAS.  
 PUENTES Y PONTONES.  
 PARA FERROCARRILES Y CARRETERAS.  
 CALLE DE JESUS 57, VALENCIA.

Vapores Correos Españoles de Pinaros, Luperón y P. DE CADIZ  
 El día 17 de Septiembre próximo Ajustados de Valencia, el vapor "BARCELONA"  
 con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
 ADMITE CARGA Y PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª  
 A los pasajeros de 1.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.  
 LINEA COSTA DE CUBA, HABANA Y Cienfuegos.  
 SOLICITARSE INFORMES VERBALMENTE Ó POR CARTA DE SUS  
 Representantes en Valencia, Madrid, Cádiz, etc.

Las Aguas **VICHY-ETAT** son insustituibles. Exíjase:  
 Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**  
 Para Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**  
 Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CELESTINS**  
 MARCA DE GARANTIA Venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

**NITRATO DE SODA**  
 Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.  
 Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse á:  
**D. JUAN GAVILAN**  
 Delegado en España de los Productores de Nitrato de Chile, S. A., Madrid.

## HERALDO DE CASTELLON

Tarifa de publicidad convenida  
 Esquelas mortuorias Edictos, gacetas y reclamos  
 CINCO Ptas. por columna y plana, para los suscriptores. UN real línea la primera inserción.  
 DIEZ pesetas para los no suscriptores. MEDIO real, las sucesivas.  
 Anuncios en segunda y tercera plana  
 A una columna y hasta 5 líneas, por una sola vez... 1 real.  
 A dos... 2...  
 A tres... 3...  
 A cuatro... 4...  
 A cinco... 5...  
 Los anuncios que se publiquen más de ocho días tendrán un beneficio del 50 por 100. El exceso de estas líneas se pagará proporcionalmente á la tarifa convenida. En la cuarta plana regiran precios convencionales. (Acta de convenio de 25 de Febrero 1911.)  
**SOLUCION BENEDICTO**  
 De Glicerato de Sodio con UREOBORAL.  
 Preparación la más reciente para curar la tuberculosis, bronquitis, estropos crónicos, infecciones gripales, enfermedades conmutivas, impetiginosa, debilidad general, parálisis nerviosa, neurastenia, cefalalgia, etc. Frasco 2'50 pesetas.  
 Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Fernando, 14, Madrid.  
 En Castellón: Farmacia de S. Juan, V. G. G. G. G.

**AGENDAS (BAILLY-BAILLIERE)**  
 Agenda de Bofeto  
 MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria  
 Agenda Culinaria  
 Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo  
 Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER  
 LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER  
 LOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER  
 LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COCINA  
**SINGER "66"**  
 REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA  
 Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.  
**G. Ghermá, 33.-CASTELLON**

**LANGEN & Cia**  
 MADRID Calle del Príncipe, 16  
 BARCELONA Paseo de Gracia, 30  
**Motores Otto Legítimos**  
 La fuerza motriz más económica: 1 á 3 cént. caballo-hora  
 Molinos Harineros o Máquinas para aserrar madera  
**ADRIA**  
 Compañía Real Húngara de Navegación Marítima  
 Servicio rápido para Marsella directo  
 SALIDAS TODOS LOS MIÉRCOLES DE VALENCIA para Marsella, Génova, Malta, Messina, Riposte, Catania, Bari, Trieste y Fiume.  
 Camarotes cómodos y excelente mesa.  
 Se expiden billetes de ida y vuelta á precios reducidos, valederos por días. Billetes combinados por la línea Norddeutscher Lloyd, para las Filipinas, Cuba, puertos de América del Norte y Sur, á precios económicos.  
 Los billetes se expiden solamente hasta las doce del día de la salida del vapor.  
 Los pasajeros deberán ir provistos de la documentación necesaria.  
 Consignatarios: RIES y COMPANIA, calle de Colón, 78, Valencia.  
 Para billetes y tarifas de flete dirigirse al agente en el Grao de Valencia, don Juan B. López, Muelle, 2.

**COMPANIA COLONIAL** Indisputable superioridad en **CHOCOLATES**  
 Cafés molidos y en grano **TRES, TAPIOCAS**  
 Casa fundada en 1854

**HERALDO**  
 No XXI  
**EL DIA POLITICO**  
 El jefe del gobierno recibió á los periodistas y siguiendo su breve de aclarar en el acto, toda duda, les hizo las siguientes declaraciones:  
 Confirmó que el caso sospechoso que se había registrado en Budapeste no había sido comprobado que era de temer y añadió que, según noticias dadas, este se confirmó por Eurocom. Agregó, ocupándose de que los periódicos hablan todavía de una puesta combinación de altos cargos que todo cuanto dicen son falsas.  
 «Nosotros — dijo — hasta ahora hemos tratado de eso en Comis. tenemos recomendación alguna única vacante que existe, es el puesto civil de Cicerón; de lo que para esto solo no vamos á una extensa combinación de personas. Nosotros seguimos la misma que emprendimos al ocupar el cargo y los ministros todos tienen de su confianza absoluta. cuestiones más importantes que resolver, para que nos ocupamos ahora de combinaciones de personas.»  
 Lamentó después que algunos periódicos insistan en afirmar que todavía entre los generales de España por la última combinación militar.  
 «Esto no es cierto, pues los nombrados están muy satisfechos así me lo han manifestado.»  
 Afirmó que los periódicos ocupan de preparativos militares. Cuenta están completamente equivocados.  
 «Con esto — añadió — como ocupándose de las huelgas cuestiones, la prensa de referencia obedece más que á un plan político no persigue otro fin que desparnos á los ojos de Europa y crea tan dificultades pueda al gobierno.»  
 El señor Pérez Caballero es daderamente indignado por la tades que le crea la prensa con sus infundios.  
 Pudo asegurar rotundamente en Ceuta no ocurre nada, gobierno no tiene por ahora ningún proyecto de operación. Si lo hubiera, tengan ustedes seguridad de que yo me apresurara á los directores de los periódicos para ponerme más en contacto de opinión y no alarmarla sin fundamento. Además iría al Parlamento declararía cuanto hubiese, pero me gusta hacer las cosas con calma.  
 Respecto de las huelgas, las de Bilbao y Barcelona tranquilidad.  
 De donde no se sabía nada Zaragoza y á última hora el suceso se hallaba tranquilo gobernador civil de dicha ciudad no le comunicaba noticias o lo que ocurría en la misma que sabía tan solo que el go. se hallaba enfermo, que no se cibir al capitán general v. éste en sus habitaciones particulares.  
 Por noticias particulares en Zaragoza grupos de huelgueros las calles obligando muchos comercios y que la Comercio protestó ante el gobierno civil de estas coacciones que los huelguistas, diciendo que comerciantes no tienen nada que ver con las huelgas obreras.  
 Dijo además el señor Canals con urgencia le había telegrafado capitán general de aquella ciudad para que le comunicase noticias al realmente está muy enfermo gobernador.  
 También ha telegrafado gobierno al general Weyl halla en Palma de Mallorca le que le preocupa mucho la salud de su hijo.  
 Consecuencia de todo es que anoche el gobierno telegrafado los gobernadores, o que se remitan diariamente á la Comis. el parte oficial de lo en sus respectivas provincias mismo se recibieron parte los gobernadores manifestando no ocurrir novedad.  
 Los señores Calbetón, nales y Valerino almorzar al almuerzo de Hacienda